

BURSELE LUMII / Piețele din Europa și SUA, în declin PAGINA 2

Comisia Europeană sprijină hub-ul umanitar din țara noastră PAGINA 3



OPINII / Cât de avariata va ieși sentimentul investitional după războiul din Ucraina? PAGINA 9

Organizația Salvați Copiii a lansat Fondul de asistență umanitară PAGINA 10

VLAD POPESCU, CEO NOROFERT: "Plata de capital rămâne o opțiune viabilă pentru finanțarea companiilor de creștere" PAGINA 11

Oligarhii ruși caută refugiu în criptomonedă și bunuri de lux PAGINA 11

Combaterea turismului "la negru" - motiv de dispută între Claudiu Nășui și hotelierii de pe litoral PAGINA 11

GRAM AUR = 277,3436 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,8535 RON

EURO = 4,9489 RON

DOLAR = 4,4635 RON



MILIARDE DE DOLARI - INVESTIȚIILE ARMATEI

MiG-urile cad, militarii noștri mor degeaba

● 86,7 miliarde dolari - suma cheltuielilor militare ale României din ultimii 32 de ani, potrivit datelor SIPRI ● 53,2 miliarde dolari au fost cheltuite de când am devenit membri NATO ● Cheltuielile respective nu au împiedicat producerea tragediei aviatiche de la Constanța, în care și-au pierdut viața opt militari

Tragedia aviatică din urmă cu două zile, când un MiG-21 LanceR și un elicopter IAR-330 Puma aparținând Fortelor Aeriene Române s-au prăbușit în județul Constanța, accidente în urma cărora și-au pierdut viața opt militari, a iscat noi dezbatere privind înzestrarea Armatei Române. Multe dintre întrebări se referă la modul de efectuare a cheltuielilor militare de către autoritățile din țara noastră în ultimii 32 de ani, atât timp cât înregistrăm astfel de tragedii soldate cu victime, chiar pe timp de pace și în doar cu o conflagrație militară în preajmă șam cum trăim în aceste zile.

Conform datelor colectate de-a lungul anilor de către experți din cadrul Institutului pentru Cercetare în domeniul Pașii de la Stockholm (SIPRI), care întocmesc anual un raport global privind cheltuielile militare, țara noastră a plătit, din 1990 și până la începutul anului 2021, 86,72 miliarde dolari (la valoarea din 2019 a dolarului american) cu titlu de cheltuieli militare. Din această sumă, 53,24 miliarde de dolari au fost cheltuiți după aderarea în NATO, în 2004-31 decembrie 2020. După luarea deciziei la summitul NATO din 2014, din țara Galilor, de alocare a 2% din PIB pentru înzestrarea Armatei, România și-a mărit exponențial cheltuielile militare, astfel că din suma totală, peste 26 miliarde dolari reprezintă cheltuielile efectuate din 2015 până la 31 decembrie 2020.

Sumele de mai sus sunt consistente și incluse în cele două miliarde dolari tehnici militari și echipamentelor aferente, ci și celelalte cheltuieli adiacente, de întreținere a unităților militare, de salarizare și drepturi de pensii pentru cadrele militare active sau în retragere. Cu toate acestea, din cele peste 53 miliarde dolari cheltuite de la intrarea țării noastre în NATO, ne-am fi așteptat ca tehnica militară să cunoască o îmbunătățire substanțială, pentru ca piloții români să nu mai fie nevoiți să zboare cu aparatele MiG 21, chiar dacă acestea au fost modernizate prin intermediul lui programului LanceR, demarat în primii ani după Revoluția din decembrie 1989.

Avionul MiG 21 LanceR prăbușit în județul Constanța este al doilea aparat de zbor de acest tip care a căzut în ultimul an, cel mai recent eveniment de acest fel fiind consemat anterior în 20 aprilie 2021, în județul Mureș, când, din fericele, spre deosebire de tragedia din urmă cu două zile, pilotul a reușit să se catapulteze și a supraviețuit. Antepenultimul accident în care un MiG-21 LanceR s-a prăbușit a fost în 2018, la Fetești, când pilotul a decedat, iar în 2017 s-a am înregistrat încă o prăbușire a aceluși tip de aparat de zbor.

De-a lungul timpului au intrat în dotarea Fortelor Aeriene peste 400 de avioane MiG-21, ultimul avion de acest tip intrând în serviciu în anul 1982.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

Adevarul - prima victima

Sanctiunile economice nu vor opri ofensiva Rusiei

"Țările occidentale trebuie să se trezească și să vadă că zilele dominației lor totale asupra economiei globale au trecut". MINISTERUL DE EXTERNE AL RUSIEI

Economistul german Daniel Stelter a scris recent în publicația Manager Magazin (manager-magazin.de) că "sanctiunile împotriva Rusiei sunt un spectacol al iluziei istoriei". În opinia lui Stelter, sancțiunile economice nu pot fi eficiente decât nu sunt îndeplinite o serie de condiții. Astfel, țara sancționată trebuie să fie relativ mică, nu are o importanță semnificativă pe piețe, iar comunitatea internațională trebuie să fie cât mai unită. În plus, efectele negative asupra statelor care aplică sancțiunile nu trebuie să fie foarte mari și țara sancționată nu trebuie să dispună de timp pentru a se pregăti. "Niciuna dintre aceste condiții nu este îndeplinită în cazul Rusiei", subliniază Daniel Stelter în articolul său.

Într-adevăr, Rusia se pregătește cel puțin din 2014 pentru a face față sancțiunilor, iar la nivelul multor sectoare economice s-a redus semnificativ gradul de dependență de importuri. Mai mult, companiile nefinanciare și-au redus datorile către creditorii externi cu 25%, în timp ce băncile și-au redus datorile cu 65%. "În aceste condiții este ușor să finanțezi intern viitoarele credite", subliniază Stelter. Un alt factor deosebit de important îl reprezintă divergența dintre punctele de vedere ale țărilor occidentale și cele ale țărilor emergente.



CĂLIN RECHEȘ

Putin își continuă planul de atac

● Volodimir Zelenski: "Dacă Ucraina cade, Rusia va ataca țările baltice și Europa de Est" ● Negocierile ruso-ucrainene au dus la o înțelegere privind civilii ● Ucraina a aprobat o lege pentru confiscarea activelor deținute de Rusia în Ucraina

Operațiunea militară specială din Ucraina merge conform planului și calendarului avut în vedere, a declarat ieri Vladimir Putin, la Consiliul de Securitate al Federației Ruse, subliniind că nu își va abandona niciodată convingerea că rușii și ucrainenii "sunt un singur popor", "dar bătaia arată că luptă cu neo-naziștii". Putin a acuzat Ucraina că folosește civilii și străinii drept "scuturi umane", spunând că regimul de la Kiev este responsabil pentru decesele din rândul civililor. Liderul de la Kremlin a ținut un moment de reculegere în memoria soldaților ruși ucși în acest conflict și a promis sprijin financiar familiilor acestora (7

milioane de ruble, echivalentul a circa 65.000 de dolari). Vladimir Putin a mai declarat: "Ofertele și soldații noștri se luptă pentru Rusia, pentru o viață pașnică în Donbas și Luhansk, pentru demnificarea și demilitarizarea Ucrainei. Nimeni și nu ne amenințează, nici cu arme nucleare. Oamenii noștri sunt mândri de forțele armate. Operațiunea specială se desfășoară conform planului. Toate obiectivele stabilite în timpul operațiilor sunt îndeplinite cu succes". (V.R.) (continuare în pagina 12)

Chișinău, în pagina 9, articolul "Fitch și Moody's aruncă Rusia în junk"

TREPTELE ESCALADĂRII Pragul nuclear și finalul "jocului"

Cu fiecare zi, amploarea și intensitatea acțiunilor militare din Ucraina crește. La fel și tensiunea politică internațională. Este clar pentru toată lumea, conflictul escaladează în toate dimensiunile sale: militară, politică, economică, psihologică, umanitară. Ați de clar, încălci voale de primă mărime ale politicii internaționale și ale expertizei politico-militare afirmă public, fără rețineri, că, în opinia lor, războiul cel mare este încă în fața noastră. A războiului, belaruzilor și ucrainenilor, a lui Putin și a clicii de obedienți obseci care îl susține la putere, a celorlalți "jucători" de primă mărime la rula politicii mondiale: China, SUA, NATO. În țara noastră, a tuturor celor ce se îndrăgesc să viețuim în aceste vremuri pe planeta Pământ. Care și cite trepte ar mai fi, deci, de coborât în drumul către fundul iadului? În scenariul derulat până acum, Rusia Putiniană a îmbelșugat ca soluție strategică scenariul modernizat al "războaiului filger". Specific? Obiectivele militare și politice sunt atinse printr-o singură și puternic susținută ofensivă, al cărui scop esențial este prăbușirea capacității și a autorității de guvernare a țării invadate, distrugerea eşafodajului instituțional al puterii existente acolo. Tiparul classic, în viza forțelor celui de al III-lea Reich în Franța și prăbușirea ei în doar două săptămâni. Ediția actualizată, operațiunea Iraqi Freedom, 2003, care a dus la căderea regimului Saddam după circa 20 de zile de la debutul operațiunii militare. Pentru aceasta, acțiunile sunt îndreptate în primul rând și în cea mai mare măsură spre controlul cit mai rapid asupra unor zone largi de teritoriu, marcate de principalele centre urbane, dintre care, desigur, capitala este cea mai importantă, esențială, decisivă.



CORNELIU CODREA

(continuare în pagina 12)



Desen de MAKE

Suspiciuni puternice că ASF a oferit informații privilegiate Cooperativei

● Conducerea SIF Oltenia a convocat AGA pentru răscumpărarea de acțiuni proprii la doar două zile după ce Madadi a depus oferta publică la ASF

Suspiciunile de corupție asupra Autorității de Supraveghere Financiară (ASF) primesc înfățișare din ultimele evenimente apărute în jurnalul investitorilor Ben Madadi pentru 7% din SIF Oltenia, evenimentele naturale care sugerează că ASF a scurs informații confidențiale din oferta către gruparea Lakis-Dragăni.

Conform raportului transmis în data de 2 martie Bursei de Valori București de către SIF Oltenia, Autoritatea de Supraveghere Financiară a aprobat în ziua respectivă oferta publică de cumpărare de către investitorul personal fizic Behbud Madadi, oferta ce vizează achiziția a 35 de milioane de acțiuni SIF 5, prețului de cumpărare fiind de 2 lei/titlu.

În cele trei zile, de la depunerea ofertei de cumpărare, SIF 5 a crescut cu peste 7%.

În cele trei zile, de la depunerea ofertei de cumpărare, SIF 5 a crescut de la 1,68 lei la 1,908 lei într-o perioadă care nu a crescut.

Asta înseamnă o creștere de peste 13,5% fără ca acțiunea să fie impulsivă de vreo știre oficială.

Totodată, Madadi ne-a confirmat că el este unul dintre acționarii SIF 5.

Deci creșterea cotației SIF 5 avea un motiv concret, independent de condițiile pieței. Totodată, întărind suspiciunile că ASF a oferit informații privilegiate cooperativei Lakis-Dragăni, în seara zilei de 23 februarie, la ora 20:05, după cele trei zile de creștere puternică a acțiunii SIF 5 de la depunerea ofertei lui Madadi la ASF, conducerea SIF Oltenia publică un convocator pentru a aduna generalii a acționarilor în care să se voteze răscumpărarea a 5% din capitalul social al SIF 5 cu un preț de răscumpărare cuprins între 0,10 lei și 4 lei.

Informația pare însă să se fi scurs din ASF la doar câteva ore de la depunerea ofertei lui Madadi și fost după la ASF în data de 21 februarie, în jurul orei 13:00 (Madadi însuși ne-a confirmat ziua și ora aproximativă la care a fost depusă).

La aproximativ două ore după depunerea la ASF, acțiunile SIF 5 au început, însă, să crească și volumul tranzacționat să fie mai mare, în timp ce celelalte SIF-uri și piața în general scădeau din cauza tensiunilor legate de Ucraina.

Așa cum se vede în imagini, Evergest Investments (EVER, fostul SIF2), ca și restul pieței, n-a avut niciodată creștere în

ma o operat tranzacții cu SIF Oltenia în ședințele bursei din 21-23 februarie, când prețul acțiunilor SIF 5 a urcat pe volume semnificativ mai mari și mai constante decât în 2021, presunsa fiind în mod evident la cumpărare.

Analiza volumelor și a tranzacțiilor pe SIF 5 arată de altfel că un participant la piață a împins prețul SIF 5 până la 1,74 lei/titlu în debutul ședinței din 22 martie, vînzînd mull sub bid, cu puțin timp înainte să vină solicitarea ASF privind suspendarea de la tranzacționare a acțiunilor SIF 5, efectuate de operatorul pieței ca urmare a aprobării ofertei.

Așa cum se vede în imagini, Evergest Investments (EVER, fostul SIF2), ca și restul pieței, n-a avut niciodată creștere în

MG (continuare în pagina 4)